

дующего. Я благодарю вас от своего имени и от имени тех, от которых я принял свою миссию.

Будьте уверены, что хотя, я вдалеке от вас<sup>3</sup>, я работаю для вас теперь так же, как когда я находился среди вас, мое сердце и все мои помыслы с вами.

Этот приказ должен быть доведен до сведения всех добровольцев чехословацкой армии.

«Za svobodu», kn. třetí, IV díl Praha,  
1926, str. 717—718.

Перевод с чешского.

<sup>1</sup> 30 июля 1918 г. французский президент Р. Пуанкаре сравнил действия чехословацкого корпуса в Сибири с описанным греческим историком Ксенофонтом походом (гр. anabasis) Кира-младшего (401 д. н. э.) в Малую Азию. ЧНС широко использовал в своей пропаганде это заявление французского президента для распространения шовинистической легенды о «маленькой чешской нации, которая борьбой против большевиков завоевала восхищение всего мира».

<sup>2</sup> Масарик и на этот раз использует свой обычный пропагандистский аргумент о «союзе большевиков с кайзеровской Германией».

<sup>3</sup> Масарик в это время находился в Вашингтоне.

## 142

Из протокольной записи сообщения командира чехословацкого корпуса генерала В. Н. Шокорова на заседании филиала Чехословацкого национального совета в России о положении на фронте

Челябинск

19 августа 1918 г.

... 7. Командир армейского корпуса ген. Шокоров информирует о положении на фронте. На Восточном фронте положение является пре-восходным. Байкал очищен, путь на Владивосток — свободен. Имеется надежда на скорую связь с Владивостокской группой. На Западном фронте, который разделен на несколько участков (сев. крыло кап.\*), далее полковник Каппель, полковник Каух и южное крыло поручик Вобратилек), положение довольно тяжелое, особенно у Казани, где слишком ощущается недостаток сил и численности наших войск. На левом крыле у Николаевска противник отступает, хотя наши войска не осуществляют натиска, возможно, в связи с операцией войск ген. Алексеева, который, по слухам, уже занял Царицын. Североуральский фронт: тяжелое положение у Екатеринбурга возникло в связи с тем, что полковник Войцеховский исходил из предположения, что там сосредоточено мало сил, и он не учел того, что большевики организовали вооруженное выступление рабочих целых заводов. На южном фронте находятся главным образом русские войска, казаки, поэтому он имеет для нас небольшое значение.

Вывод: наши войска уже очень устали, поэтому вся их надежда обращена к союзникам, с тем чтобы они пришли нам на помощь. Настроение все еще восторженное, однако одного энтузиазма недостаточно. Комкор уже провел всю подготовку для того, чтобы обеспечить для наших войск необходимый обоз. Но мы его до сих пор не имеем.

\* Несколько слов написаны неразборчиво.

По просьбе д-ра Свободы комкор сообщил точные цифровые данные о том, сколько наших сил и сколько сил русских воюют на том или ином фронте...

VHA, Praha, OČNR, krab. č. 21, sl. 5.  
Protokoly o schůzích OČSNR.  
Копия. Перевод с чешского.

## 143

*Из речи В. И. Ленина на митинге в Политехническом музее*

23 августа 1918 г.

... В настоящий момент вся буржуазная пресса забавляется тем, что наполняет ложью свои столбцы вроде того, что Совет Народных Комиссаров выехал в Тулу, а что десять дней тому назад его видели в Кронштадте и т. д.; что Москва накануне падения и что советские власти бежали.

Вся буржуазия, все бывшие Романовы, все капиталисты и помещики за чехословаков, ибо мятеж последних они связывают с возможностью падения Советской власти. Об этом знают союзники, и они предпринимают одну из серьезнейших битв. Им не хватало в России ядра, и ядро они обрели в чехословаках. Поэтому к мятежу последних нельзя относиться несерьезно. Этот мятеж повлек за собою ряд контрреволюционных восстаний, ряд мятежей кулацких и белогвардейских, ознаменовал собою последние страницы нашей революционной истории.

Положение Советской власти серьезно, на это не следует закрывать глаза. Но взгляните кругом, и уверенность в нашей победе не может не заполнить вас...

*В. И. Ленин. Полн. собр. соч., т. 37,  
стр. 69.*

## 144

*Письмо ЦИК Чехословацкой группы РКП(б) в ЦК РКП(б)  
по поводу покушения на В. И. Ленина*

№ 474

31 августа 1918 г.

Центральный Исполнительный Комитет чехословацкой группы коммунистов до глубины души встревожен известием о подлом преступлении контрреволюционной шайки, направленном \* на голову всемирной пролетарской революции [и ее вождя] тов. Ленина.

Но вместе с тем [мы] чувствуем счастье, зная, что гнусное злодейство контрреволюционеров не удалось и тов. Ленин остался жив.

Просим Вас, уважаемые товарищи, передать тов. Ленину В. И. горячий наш привет с искренним пожеланием, чтобы он в скором времени выздоровел и опять стал руководить \*\* всемирной пролетарской

\* В документе «намеченном».

\*\* В документе «руководствовать».